

# 广东省深圳市大鹏新区： “暗夜社区”催生星空经济

■中国城市报记者 王楠

在广东省深圳市大鹏新区南澳办事处的西涌国际暗夜社区俯瞰苍茫大海、仰望满天繁星，近年来受到市民和游客热烈追捧。每逢周末，进出西涌社区的车流量较大，许多人专门奔赴而来，只为体验一次浪漫的星空之旅。

国际暗夜社区是指在有人类生活、生产的区域里，保证安全、生活和生产的前提下，对该区域的照明进行科学改造升级，融入星空自然的理念，尽可能减少不必要的过剩照明，在城市发展的过程中，保护夜晚不受光污染影响的社区。

今年暑假期间，西涌社区又依托“暗夜”“星空”等自然资源打造一系列活动，吸引大批游客前往。西涌社区的“暗夜+星空”经济模式有哪些亮点？对粤港澳大湾区其他城市推动特色经济发展有何借鉴之处？对此中国城市报记者进行了采访报道。

## 仰望星空成为新时尚

“爸爸，你看！那颗最亮的星星是大角星！”

现在的岭南依旧酷热。晚上8点，从繁华的西涌海岸转上天文路，两旁的路灯像是约定好了似的，都没有亮。深蓝的夜空中繁星如织，四周传来声声虫鸣。位于崖头顶的深圳市天文台上，挤满了观星的游客和天文爱好者。

“听说西涌建成了暗夜社

区，我选了个周末，开车带孩子过来玩。在这里仰望星空，确实感觉很好。”市民黄先生告诉记者。

除了像黄先生这样专程带孩子来玩的游客，西涌社区晚上还有很多天文摄影爱好者集合至天文台二号停车场，现场各式“长枪短炮”排成一列，都想拍下天文台圆顶与星辰大海同框的大片。

来自广州市的摄影爱好者陈先生告诉中国城市报记者，他已经在此住了数日。“每到入夜我就会选好拍摄地，架起机器、选择角度、调整参数，打开长时间曝光模式，静静等候，将自己心中最浪漫的星空景象记录下来。”陈先生一边说一边指向其他摄影爱好者，“大家有的纯粹是拍星空，有的将星空作为背景来拍天文台和特色民宿等建筑，还有尝试拍星空下的人像……在这里，总有一类星空主题摄影适合你。”

不少深圳周边城市的摄影爱好者也发出感慨，以前观赏、拍摄星空大多要去内蒙古自治区满洲里等城市，如今不出粤港澳大湾区也能实现这一梦想。

为了帮助市民、游客更好地观赏和摄影星空，深圳市天文台在星空观测区域内设置了观星点位标识，在露营点附近增设了望远镜校准点、银河打卡地点位等标识。同时发挥气象与天文相结合的优势，通过天文观测信号发布适

合观星的晴天时间。

值得关注的是，近年来，西涌社区还先后落地6个天文文旅项目，提供了包括天文观测、科普、研学以及观星露营等在内的“暗夜”体验项目，服务超过20多万人次，营收超过1800万元。

“可以说，‘星空经济’正为市民与游客带来‘精彩’的新福利。包括更丰富的夜间休闲体验场景、暗夜旅游和文化活动，以及在保护暗夜自然生态背景下的特色餐饮。”南方智库成员、经济专家张仁瀚在接受中国城市报记者采访时分析说。

## “民宿+”新业态蓬勃发展

山顶观星的游客高兴了，山脚忙碌的民宿业爆单了。作为深圳最大的沙滩，西涌海滩过去一直不温不火。“离市区更近的沙滩有大小梅沙，我们想大力发展旅游业，但缺少引爆点。”大鹏新区南澳办事处西涌社区工作人员林得意说，“2023年3月，深圳西涌获得国际暗夜社区认证，成为国内首个国际暗夜社区，西涌也迎来巨大发展机遇。”

获得国际暗夜社区认证后，西涌社区不少民宿借势推出天文和观星主题活动与服务，如设立信息发布渠道，随时为住客提供天文观测的最佳时间等信息，这种服务直接帮民宿提升了订房率。在一家新开业的精品酒店内，90后

的店长何在锋正忙着招待客人，他兴奋地说：“平时酒店有七成的人住率。”

另一家名字叫“星空”的酒店，连楼顶的招牌灯箱都关了，但依然有人来询问订房，服务员也只能无奈摇头解释没房。

广东省民宿行业协会首届执行会长朱清华在接受中国城市报记者采访时表示，近年来，各地乡村文旅软硬件设施条件得到较大提升，政府和企业都积极利用自身条件来打造特色产品与服务，刺激了更多消费者远离大都市、避开大酒店，转而选择入住特色化的民宿来感受不一样的旅游体验。各种文旅新业态、新模式出现是必然规律。

朱清华认为，环山邻海的西涌，本身拥有丰富的自然与旅游资源。特别是认证为国际暗夜社区后，当地民宿行业进一步突破了传统住宿模式的局限，打造出一系列集星空文化、生态探索于一体的特色民宿产品，不仅为游客带来更加独特的旅游住宿体验，还推动西涌整个文旅行业快速发展。

“需要注意的是，在与当地特色自然资源作结合、搞创新过程中，民宿业从业者不能一拥而上、生搬硬套，更不能破坏生态环境，否则不利于当地民宿行业可持续发展。”朱清华建议说，“当地政府部门要加强引导监管，同时结合各种节假日推出宣传推广和刺

激文旅、民宿业发展的举措，助力有关产业形成良性循环的发展生态。”

## 暗夜经济未来可期

西涌社区发展星空经济有着得天独厚的优势。据介绍，西涌社区距离深圳城市中心直线距离约60公里，拥有深圳最完整的自然生态系统。社区周围三面环山一面向海，山体对城市光害起到很好的遮挡效果。一年中西涌社区约有90多天可以看到星星。

此外，建成于2010年的深圳市天文台就坐落于西涌社区山崖顶部。深圳市天文台相关负责人梅林介绍，深圳市天文台及西涌社区是深圳市最理想的观星地点，天文台长期对公众开放，每年吸引了超3万人来此进行观星摄影活动。西涌国际暗夜社区获得认证，有效地改善了天文台的天光背景，有助于天文观测和研究，为市民提供了极佳的观星胜地。

已经形成一定品牌知名度和发展优势的西涌，未来路该如何走？对此，张仁瀚建议，首先要继续保护好当地特色生态环境；其次是继续探索、引入、推广更多类似“星空观测、暗夜听鸣”等与自然生态资源深度融合的新文旅项目，如举行“不插电”暗夜小型音乐会、暗夜诗词朗诵会等；最后是联合更多科学、文化、文旅机构和企业，助力西涌拓展新兴产业项目，如建设夜间垂直起降“飞行汽车”等暗夜观光设施。

目前，西涌社区暗夜经济、星空经济的发展模式已被粤港澳大湾区不少城市学习借鉴，张仁瀚认为广东省或深圳市文旅部门可对西涌社区创新文旅民宿模式的成熟经验进行总结打包，向大湾区其它城市进行推广复制。“粤港澳大湾区城市也要因地制宜打造属于自己的‘夜间经济’发展模式。例如广州可以把丰富的岭南文化与中西结合的特色消费引入到‘夜间经济’中，不断创新文旅民宿产品，引导夜间新消费。又如粤北山区有着山高天低星空璀璨、温泉潺潺的夜间自然生态，‘暗夜+星空’的理念深度融入这种山乡自然生态后，同样能衍生出独具区域特色的夜间经济模式。”张仁瀚建议道。

## 山东省菏泽市： “交警智能劝导机器人”上岗

8月29日，山东省菏泽市交警智能劝导机器人“小安”在城区一路口上岗。菏泽交警智能劝导机器人能进行交通安全劝导、实时向周边群众宣传交通法规，还具备异常事件预警功能，向智能监控指挥平台发送告警信息，确保相关部门能够迅速响应，降低潜在安全风险。

中国城市报记者 全亚军

通讯员 刘洋摄影报道

